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                                   Сочинение
                               Мир  вокруг меня  

 
Я люблю мечтать и фантазировать. О чем? Сейчас я вам расскажу, как  мечтаю жить на земле.

Вокруг меня  –  огромный мир, в котором все люди счастливы. Нет боли, обид, бед, вместо этого – волшебство. Чтобы у девочек были крылышки за спиной, а у мальчиков сапоги с крыльями. Чтобы у каждого ребёнка с десяти лет была волшебная сила для добрых дел, потому что так можно будет поддерживать порядок и помогать друг другу.  Вместо обычной школы дети ходят в волшебную (с фокусами), учиться от этого только интереснее. Мне хочется, чтобы были раздельные школы: одни для девочек, другие - для мальчиков.

Ещё мне хочется, чтобы утром, когда добрый ребёнок просыпается, то под подушкой у него был спрятан маленький подарок. И ему сразу станет приятно. 

В этом мире старшие всегда защищают  младших, и никто ни с кем не дерется.  Дети уважают старших и не расстраивают их. Все очень аккуратны, смотрят под ноги и не падают,  по лестницам не катаются, не прыгают с них, а если кого-то нечаянно ударили или толкнули, то сразу извиняются. И каждый понимает, что именно он делает все, чтобы мир становился лучше.
В общем, в моем мире все люди будут жить счастливо!
