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Введение
       Поэма Н.В. Гоголя «Мертвые души», написанная в 1841 году, стала одним из  замечательных произведений не только русской литературы XIX века, но и последующего времени. Несомненно, что по силе и художественному мастерству их воплощения, бессмертное творение великого русского писателя стоит в одном ряду с великими шедеврами русской литературы.

      В своей незавершенной поэме автор хотел показать всю Русь, все ее пороки, недостатки и достоинства. Нельзя говорить о том, что автору удалось нарисовать картину жизни «лишь с одного боку», создав галерею помещиков, образы чиновников губернского города и крепостных крестьян. По словам Герцена, Гоголь обратился «к поместному дворянству и выставил напоказ неизвестный народ, державшийся за кулисами вдали от дорог и больших городов. Благодаря Гоголю, мы, наконец,  увидели их … без масок, без прикрас». (Л.А. Белова Русская литература, «Просвещение»,1971)
      Смеясь над отрицательными явлениями жизни, Гоголь заставляет задуматься над ними, понять  причины, весь ужас этих явлений и постараться избавиться от них. Вот почему произведение Гоголя актуально и по сей день.
      Я выбрала эту тему, потому что она интересная, может увлечь читателя тем, что в поэме показаны самые разнообразные характеры типичных представителей того времени. Раздумывая над страницами произведения Н.В. Гоголя,  я начала осознавать, что раскрыть душу  русского человека мог только истинный патриот, прекрасно знающий своих соотечественников, всем сердцем болеющий за них, человек с живой душой. Автор зовет их к «очищению души» от черствости и косности.
       Целью данной работы является исследование приемов типизации образов помещиков в поэме. Для ее осуществления нужно решить следующие задачи:

1. изучить литературоведческий материал по этой теме;

2. раскрыть приемы типизации помещиков;

3. дать обобщающую характеристику помещиков;

4. показать, что гоголевские помещики типичны и как представители поместного  дворянства первой трети XIX века, и как общечеловеческие виды.

      Конечно  же, при исследовании нельзя обойтись без справочной литературы, критических статей. Полный их список приведен в конце работы. Однако из этого списка стоит выделить некоторые книги, которые дают необходимые знания для самостоятельного изучения.  При изучении приемов типизации образов помещиков основным источником стала статья М.Б. Храпченко ««Мертвые души» Н.В. Гоголя».  

Приемы типизации образов помещиков
Художественный метод Гоголя получил название критического реализма. Новым у  автора является заострение главных черт характера героя, излюбленным приемом писателя становится гипербола -  непомерное преувеличение, усиливающее впечатление.
      Образы помещиков нарисованы автором наиболее полно и многогранно. Их описанию посвящены пять глав (со второй по шестую). В них автор создал пять портретов, столь непохожих друг на друга, хотя черты типичного российского помещика проступают в каждом из них. Главы о помещиках автор расположил в строго продуманном порядке: расточительного мечтателя Манилова  сменяет бережливая Коробочка; ей противопоставлен разорившийся помещик, пройдоха Ноздрев; затем опять поворот к хозяйственному помещику-кулаку  Собакевичу; галерею крепостников замыкает скряга Плюшкин, воплощающий крайнюю степень падения помещьечьего класса.
      Читая «мертвые души», мы замечаем, что писатель повторяет одни и те же приемы в изображении помещиков: дает описание деревни, господского дома, внешнего вида помещика, интерьер, в котором наиболее точно проявляется сущность помещика. Далее идет рассказ о том, как отнеслись к предложению Чичикова о продаже мертвых душ те или иные люди. Затем изображается отношение Чичикова к каждому из помещиков и появляется сцена купли-продажи мертвых душ. Такое совпадение не случайно. Однообразный замкнутый круг приемов позволил художнику выставить на показ консерватизм, отсталость провинциальной жизни, замкнутость и ограниченность помещиков, подчеркнуть застой и умирание.
       Как писатель-реалист, Гоголь общее раскрывает в индивидуальном,  конкретном и неповторимом, то есть создает типические характеры. Объясняя замысел «мертвых душ», он писал, что образы поэмы – «ничуть не портреты с ничтожных людей; напротив, в них собраны черты тех, которые считают себя лучшими других». (Пискарев, Соч.т. IV, «Государственное издательство Худ.  Литературы», М., 1956).
      По словам Гоголя, особенность его приемов типизации уловил один только Пушкин. «Он мне говорил всегда, - вспоминал Герцен, - что еще ни у одного писателя не было этого дара выставлять так ярко пошлость жизни, уметь очертить в такой силе пошлость пошлого человека, чтобы вся та мелочь, которая ускользает от глаз, мелькнула бы крупно в глаза всем. Вот мое главное свойство, одному не принадлежащее и которого, точно, нет у других писателей».
       Это «главное свойство» гоголевского дара особенно отчетливо проявляется в обрисовке характеров помещиков, все эти лица, принадлежащие к высшему сословию, в изображении Гоголя никчемны и пошлы. Они лишены сознания гражданского долга, лишены чести и совести.

       Для наиболее полного рассмотрения типизации помещиков остановимся на трех главных аспектах: описание деревни и усадьбы помещика; его портрет; повествование об операции купли-продажи мертвых душ.  

       Первым владельцем крепостных, к которому приезжает Чичиков, оказывается Манилов. Этот герой лишен хозяйственной сметки. «Когда приказчик говорил: «Хорошо бы, барин, то и то сделать», «Да, недурно», - отвечал он обыкновенно». (Гоголь Н.В. Мертвые души, "Детская литература", М. , 1971). Манилов не вел хозяйство, плохо знал своих крестьян, и все приходило в упадок, зато он мечтал о подземном ходе, о каменном мосте через пруд с торговыми лавками по обеим сторонам его. Естественно, что в усадьбе и в доме видны следы бесхозяйственности и запустения. «Деревня Манилова немногих могла заманить своим местоположением. Дом господский стоял одинокий на юру, то есть на возвышении, открытым всем ветрам, каким только вздумается подуть; покатость горы, на которой он стоял, была одета подстриженным дерном.  На ней были разбросаны по-английски две-три клумбы с кустами сирени и желтых акаций; пять-шесть берез небольшими куполами кое-где возносили свои мелколистные жиденькие вершины. Под двумя из них видна была беседка с плоским зеленым куполом, деревянными  голубыми колонами и надписью: «Храм уединенного размышления» ; пониже пруд, покрытый зеленью, что, впрочем, не в диковину в аглицких садах русских помещиков, У подошвы этого возвышения, и частию по самому скату , темнели вдоль и поперек   серенькие бревенчатые избы; нигде между ними растущего деревца или какой-нибудь зелени; везде глядело только одно бревно. Поодаль в стороне темнел каким-то скучно-синеватым цветом сосновый лес». (Гоголь Н.В. Мертвые души, «Детская литература», М. ,  1971). Гоголь исчерпывающи, раскрыл,  что такая Маниловка немногих могла заманить. Пейзаж обладал определенной эмоциональной окраской,  усиливает впечатление бесхозяйственности. Стремясь создать типический характер, автор широко использует интерьер. В доме его всегда чего-то недоставало. Он никогда не доводил дело до конца: на два кресла материи недоставало, и кресла все время были обтянуты просто рогожею. В иной комнате вовсе не было мебели, хотя он и говорил в первые дни женитьбы: «Душенька нужно будет завтра похлопотать, чтобы в эту комнату хоть на время поставить мебель». В кабинете были горки золы на подоконнике, книга, открытая на 14-й странице уже в течение двух лет, - единственное свидетельство о труде хозяина в кабинете. (Гоголь Н.В. Мертвые души, «Детская литература», М, 1971).
       Один бог разве мог сказать, какой был характер Манилова. «Дома он говорил очень мало и большею частию размышлял и думал …» (Гоголь Н.В. Мертвые души, «Детская литература», М, 1971). О чем же думает и мечтает герой? Считая себя «образованнейшим» человеком, он желает «следить какую-нибудь этакую науку, чтобы этак расшевелило душу, дало бы так сказать, паренье этакое…» (Драгова М.А. Домашний репетитор, «Айрис-пресс», 2004). Гоголь одним штрихом дает понять, что размышления Манилова не имеют серьезных оснований: «В его кабинете всегда лежала какая-то книжка, заложенная на 14-й странице, которую он постоянно читал уже два года». 
       Характер Манилова выражается в особой манере говорить, в буре слов, в употреблении деликатнейших оборотов речи: позвольте вам не позволить этого, нет уж, извините, не допущу пройти позади такому приятному и образованному гостю. Его прекраснодушие, незнание им людей выявляется в оценке городских чиновников как людей «препочтейнейших и прелюбезнейших». Шаг за шагом Гоголь неумолимо обличает пошлость пошлого человека, иронию постоянно сменяет сатирой: «На столе русские щи, но от чистого сердца», дети Алкид и Фемистоклюс, названы именами древнегреческих полководцев в знак образованности родителей.

       Вещи, которые окружают Манилова, характеризуют его не в меньшой степени, чем портрет и поведение: «у всякого есть свой задор, но у Манилова ничего не было». (Драгова М.А. Домашний репетитор, «Айрис-пресс»,2004). Главная его черта – неопределенность. Он не вызывает еще слишком отрицательных  эмоций или драматических ощущений, благодаря своей безжизненности, отсутствию «задора». Он «мертвая душа», обреченная на гибель так же, как и весь самодержавно-крепостнический    строй России. Маниловы вредны, социально опасны. Каких же последствий для экономического развития страны можно ждать от маниловского хозяйствования! 
       Во время разговора о продаже мертвых душ выяснилось, что очень многие крестьяне уже умерли (вероятно, несладко им жилось у Манилова). Сначала Манилов не может уразуметь сути чичевской затеи. « Он чувствовал, что ему нужно что-то сделать, предложить вопрос, а какой вопрос – черт его знает. Кончил он, наконец, тем, что выпустил опять дым, но только уже не ртом, а через носовые ноздри». Манилов проявляет «заботу о дальнейших видах России». Писатель характеризует его как пустого фразера: куда ему до России, если он не может навести порядок в собственном хозяйстве. Чичикову без труда удается убедить друга в законности сделки, и Манилов, как помещик не практичный, неделовой, дарит Чичикову мертвых душ и берет на себя расходы по оформлению купчей.
      Новая ступень морального падения человека – «чертов кулак», по выражению Чичикова, - Собакевич.
      «Деревня его довольно велика; два леса, березовый и сосновый, как два крыла, одно темнее, другое светлее, были у него справа и слева; посреди виднелся деревянный дом с мезонином, красной крышей и темно-серыми или, лучше, дикими стенами, - дом вроде тех, как у нас строят для военных поселений  и немецких колонистов. Было заметно, что при постройке его зодчий беспрестанно боролся со вкусом хозяина… Двор был окружен крепкою и непомерно толстою деревянною решеткою. Помещик, казалось, хлопотал много о прочности. На конюшни, сараи и кухни были употреблены полновесные и толстые бревна, определенные на вековое стояние. Деревенские избы мужиков тоже срублены на диво. Даже колодец был обделан в такой крепкий дуб, какой  идет только на мельницы да на корабли. Кажется, деревня олицетворяла самого Собакевича. Так же интерьер господского дома: все массивно, прочно, тяжеловесно, кажется, что каждый предмет говорил: «И я тоже Собакевич». (Гоголь Н.В. Мертвые души, «Детская литература», М., 1971). 

        По своему характеру герой является циником, не стыдящимся морального уродства ни в себе, нив других. Плут и мошенник, он ко всем людям подходит с собственной меркой. Общаясь с чиновниками города NN, играя с ними в вист, ведя с ними свои дела, он дает им крайне не лестные характеристики (губернатора он называет разбойником, полицмейстера – мошенником). Во всем губернском городе, по его убеждению, один «порядочный человек: прокурор, да и тот, если сказать правду, свинья».

        Похожий «на среднего величины медведя», он обладает всеми повадками крупного хищника. В его неуклюжем теле «совсем не было души». Не склонный к рассуждениям о «высоких предметах», он заботится только о собственном благополучии. Наполнение желудка – главнейшая цель его жизни. «У меня, когда свинина, всю свинью давай на стол; баранина – всего барана тащи, гусь – всего гуся!» - делится  он своими запросами» с Чичиковым. 
        По-хозяйски умен и практичен: он не разоряет мужиков, потому что это невыгодно ему самому.

        Собакевич знает, что в этом мире все продается и покупается. Он раскусил затею Чичикова, понял выгоду и заломил по сто   рублей за душу. Прижимистый помещик сбыл мертвых душ с выгодой для  себя, да еще и надул Чичикова, подсунув ему одну особу женского пола. «Кулак, кулак, да еще и бестия впридачу!» -   так характеризует его Чичиков. Собакевич приспосабливается к капиталистическим условиям жизни.

         Гоголь подчеркивает широкое обобщающее значение этого образа. Собакевичи, говорит автор, бывали не только в помещечьей,  но и в чиновничьей и ученой среде. И   везде они проявляли свои качества «человека-паука»: корыстолюбие, узость интересов, косность.

…..
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